



郴州版“三毛”：煤矿女工成了签约作家

文：今日女报／凤凰网通讯员
尹振亮 贺彩红

有人把她比作郴州的“三毛”，也有人说她好似嘉禾的“J.K.罗琳”，而很多人想不到的是，她其实是一名煤矿女工。

煤矿子弟心怀书香梦

现在郴州市文学界，肖宁嘉可谓颇有名气。她是嘉禾县首位杂志社签约的女作家，也是湖南省作家协会会员。

而要了解肖宁嘉，先要从她的母亲谈起。她的母亲只是嘉禾县袁家煤矿的一名普通职工，却酷爱读书，也很注重孩子们的兴趣培养。肖宁嘉回忆，在她的记忆中，家里最多的就是书，客厅有书柜，每个卧室也有书柜，可以说是伸手能摸到书，抬头可看书。

“小时候就喜欢看书，每看一本新书都有一种‘与君初相识，犹如故人归’的熟悉感，书里的人和事总深深地印在我的脑海。”肖宁嘉说，母亲一有空就坐在窗前安静地看书，时间一长，她也成了“书呆子”。就在这长年累月的沉淀中，她想着自己将来也要

写本书。

逐渐懂事的肖宁嘉开始提笔写作。从平凡生活到所思所感，从身边风物到旅途见闻，从现实所见到发挥想象，几乎接触到的每种素材，她都会记录在笔记本上。“你别看这些本子有的已经泛黄，它可是记载了我生活中的点点滴滴，就像我的朋友一般亲切。”在她家里，肖宁嘉拿出十几本新旧不一的笔记本，眼神间满是喜悦和骄傲。

中专毕业后，肖宁嘉被分配到母亲所在的嘉禾县袁家煤矿工作，成了一名煤矿女工。

上班路上都在构思文章

矿山的生活单调枯燥，肖宁嘉用读书和写作来打发寂寞。她的母亲见她如此热爱写作，便鼓励她：你可以去给报社和杂志社投稿的，不要害怕，勇敢地去试试。

在20世纪90年代，电脑还没普及，肖宁嘉的写作就是通过手写来完成。一开始，肖宁嘉的投稿每每遭遇石沉大海，但她没有停止追梦的脚步。

肖宁嘉利用空余时间自学了

汉语文学的全部课程，拿到了大专文凭，并开始尝试不同体裁的作品：散文、随笔、小说等。很快，她的文章发表在了《郴州日报》、《今日女报》、《小小说月刊》等报刊上。

“在煤矿上班时，我要坐半个小时的车才能到工作的地方。我就利用坐车的时间构思小说，包括小说的人物定位、情节塑造，以及语言风格和思想立意等。有时，在半个小时的车程里，我就在脑子里写好了一篇小小说。”肖宁嘉表示，因为工作忙，她经常利用各种细碎的时间来写稿。在家里做家务、去超市购物，或者和朋友一起出去聚会的时候，常常都是别人玩得开心，她却在脑海里一遍一遍的思考写作。

肖宁嘉的丈夫总是好奇她那么多的灵感是从哪里来的。她的秘诀并不神秘：在生活中经历的事情和听到的别人的故事，她都会细心的记下来，在脑子里不断加工发酵成小说雏形，一有时间就写下来。

也许是耳濡目染，肖宁嘉的儿子虽然只是17岁的高中生，却已经在《郴州日报》等媒体上

发表了20余篇文章，并且已是郴州市作协成员。“他酷爱读书，也很喜欢写作。别人问我怎么培养孩子的，我想，父母就是孩子最好的老师。我和他父亲的习惯和爱好也潜移默化地感染了他。我们之间就像我与我母亲之间一般，薪火相传着我们的书香梦。”说起儿子，肖宁嘉很是自豪。

圆了她儿时的“作家梦”

2006年，当时的嘉禾县作家协会主席尹振亮找到了肖宁嘉，邀请她加入嘉禾作协。“加入嘉禾作协对我最大的影响就是结识了一帮志同道合的朋友，大家会定期开展写作心得分享活动，讲述最近遇到的困难，一起探讨解决之道。”从此，肖宁嘉更是文思泉涌，发表的作品越来越多。2008年，她加入郴州市作家协会；同年，她加入湖南省作家协会。

“虽然身边的人对我赞赏不断，但是我觉得加入省作协后自己压力更大了。我希望可以创作更多好的作品献给喜欢我的读者们。”肖宁嘉没有停下脚步。2010年，她的第一本小说集《到底什么味》由花城出版社出版，圆了她儿时的“作家梦”。

为了这本小说集，肖宁嘉可没少吃苦。“对我而言，这更像是一次华丽的冒险之旅。”她回忆，虽然一直写小说，但是出书还是和平时投稿不一样的。为了让书本里每个故事的主人公形象都能丰满而立体，每写一则故事，肖宁嘉都要花上好一番工夫来查阅资料。“那段时间我几乎整天泡在电脑旁和书房里，吃饭睡觉的时候都在想着怎么下笔。”

经过一次次打磨，收集了52篇小小说的《到底什么味》终于成型。收到样书时，肖宁嘉显得十分激动。“在我拿到书的那一刻，我想起了柳永的一句诗‘衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴’，为了这份热爱，我感觉所有的辛苦都是值得的，我把那本书放在手里捧了很长时间。”

2016年，肖宁嘉签约郑州小小说文化传媒有限公司，成为嘉禾县首位杂志社签约的女作家。

“写作的过程虽然辛苦，却让我的生活和心灵变得充实、快乐。”轻轻啜饮手中的那杯香茶，肖宁嘉感慨地说。

2017年，今日女报旗下《TOP旅行》全媒体

招兵买马！

爱旅行，爱传媒，有激情，有担当的你——



I WANT YOU!!!

关于我们

About Us

《TOP旅行》是“全国百强报刊”、“全国数字出版转型示范单位”今日女报社旗下高端旅行杂志，也是湖南省最活跃的旅游活动策划、执行方，每年承办众多活动。

《TOP旅行》杂志是湖南省唯一拥有国际国内刊号、国内公开发行的专业旅游杂志。

“TOP趣旅行”是旗下公众微信平台，也是湖南省内最活跃的旅游新媒体之一。

如果你拥有关于旅行的梦想，不妨加入我们，让我们共同携手实现梦想！有意者请将个人照片、简历及相关作品、联系方式发至邮箱：1816688@qq.com

《TOP旅行》杂志电子版链接：
<http://top.fengone.com/>



我们需要怎样的你

杂志、新媒体编辑（2名）

工作地点：湖南长沙

薪酬待遇：收入面谈，有五险一金

有一定的传媒工作经验，写作功底良好。热爱生活，热爱旅行，年龄不限，有责任心，有团队协作意识，愿意尝试全媒体的多种可能性。有相关媒体从业经验者优先。

营销策划执行（3名）

工作地点：湖南长沙

薪酬待遇：收入面谈，有五险一金

热爱生活，热爱旅行，年龄23岁~35岁，有一定的文字功底，思维活跃，执行力强，能吃苦耐劳，有责任心，有团队协作意识。有相关行业从业经验者优先。